

# 青岛高新区: 优服务助企融资发展

► 肖玲玲

针对科技企业发展过程中遇到的“融资难”“融资贵”等问题,青岛高新区通过链接金融资源,优化服务流程,加大对创新企业和科技成果转化项目的支持力度,为科技企业成长发展保驾护航。

## 金融赋能 助力科技企业发展

不久前,青岛高新区某科技企业因流动资金短缺,导致生产受阻。青岛高新区相关部门在了解上述企业情况后,主动对接企业,研究解决方案,借助某银行科技支行提供的专属信贷产品,该企业顺利获得200多万元贷款。“得到这笔资金支持后,订单按时完成了,我们公司还增加了800多万元的销售收入。”该企业综合管理部相关负责人表示。

借助金融赋能,青岛高新区不断为企业注入发展活力。在青岛高新区康复产业孵化器的牵线下,其在孵企业青岛形康三维科技有限公司获中国银行青岛分行中小企业“政府采购贷”近500万元信贷资金,有效缓解了企业面临的资金压力。

形康三维是一家专注于医疗康复领域3D打印技术研究与应用的高新技术企业,拥有多项核心技术,2022年入驻青岛高新区康复产业孵化器,获得了定制化专业辅导。康复产业孵化器服务团队在对企业开展一对一科小中申报辅导时,了解到形康三维面临的资金缺口问题,迅速根据企业实际情况匹配合适的融资方案,成功为其对接到信贷支持。

“康复产业孵化器及时了解到我们的资金需求,帮助我们对接多家科技金融服务机构,切实将科技金融工作落到了实处。这笔融资为公司的发展增添了新动力,接下来我们将鼓足干劲,为社会创造出更多的价值。”青岛形康三维科技有限公司董事长顾敬敏表示。

## 税惠加码

### 按下企业研发加速键

“平时忙于生产,没想到青岛高新区主动联系并告知我们符合高新区研发费用奖励政策。”青岛舒元日佳电子科技有限公司总经理张磊感慨道,获得奖励资金后,公司立刻将此投入到



在青岛汉唐生物科技有限公司实验室,工作人员正在做实验。

研发中,“目前正在开展生产线视觉系统设备和建筑节能互联网管理系统研发。”

近年来,研发费用加计扣除优惠力度迭代升级,比例从50%到75%,再到目前100%,持续“点燃”了企业的创新热情。去年9月,青岛高新区税务局成立“税智领航”专家团队,为企业提供涉税辅导“一对一”定制服务,企业研发创新按下加速键。

青岛慧拓智能机器有限公司是中国科学院自动化研究所孵化的高新技术企业,长期致力于智慧矿山操作平台的研发创新,目前已打造出国内唯一全机型、国内唯一多矿种、全场景适配的智慧矿山操作平台,填补了当前极寒地区矿山设备无人化技术领域的多项空白,广泛应用于国内多个露天矿。据悉,在政策支持下,慧拓智能的研发投入计划从去年的680万元增至800万元以上,预计可享受优惠金额1600余万元。

这得益于今年以来,青岛高新区积极落实《财政部 税务总局关于进一步完善研发费用税前加计扣除政策的公告》,自2023年1月1日起,企业开展

研发活动中实际发生的研发费用,未形成无形资产计入当期损益的,在按规定据实扣除的基础上,再按照实际发生额的100%在税前加计扣除;形成无形资产的,按照无形资产成本的200%在税前摊销。

“此次加计扣除政策对公司来说,是极大的政策利好。这也将进一步激励慧拓智能加大研发投入,更好地支持科技创新。”作为新举措的受益者,慧拓智能财务负责人邵靖雯感慨地说。

## 服务升级

### 政策福利主动送上门

近年来,青岛高新区不断升级服务水平,把科技企业培育作为增强企业创新动能的重要抓手,厚植科技企业发展沃土。

据悉,为了让企业尽快享受到惠企政策,青岛高新区以企业创新积分分为参考,分级别、分层次精准施策。围绕“成熟一批、拨付一批”原则,在第一时间为企业送达政策福利,联合税务、行政审批等职能部门获取企业相关数据,最大程度简化企业申报材料,探索

“免申即享”的兑现方式,减轻企业申报负担。2022年,青岛高新区主园区拨付高新区级科技资金超2.3亿元,惠及企业788家次。

另外,为积极引导银行加大服务实体经济力度,解决小微企业融资难、融资贵问题,青岛高新区打造纯信用、低门槛、低利率的“高新贷”科技企业专属信贷产品,将企业的创新积分作为“高新贷”授信评级的重要参考,与中国工商银行、中国农业银行、青岛银行等银行合作,引导金融服务向高分的科技型企业集聚。

青岛高新区还搭建“科财税”三方互联互通平台,结合企业创新积分情况,开辟绿色通道,在审批条件、审批程序、金融服务等方面优先安排,缓解企业资金压力。自2022年2月《青岛高新区“高新贷”风险补偿资金管理办法(试行)》出台以来,青岛高新区合作银行已为65家企业提供贷款,贷款授信规模达到2.7亿元。

接下来,青岛高新区将继续以服务科技企业为着力点,营造具有青岛高新区特色的一流营商环境,为科技企业发展赋能加力。

1-5月实现外贸进出口249.15亿元

## 江阴高新区推动外贸提质增效

本报讯(特约通讯员 俞静) 今年1-5月份,江阴高新区实现外贸进出口总值249.15亿元,同比增长3.97%。其中,出口131.74亿元,同比增长4.91%;进口117.41亿元,同比增长2.93%。

6月19日,在位于江阴高新区的江阴市天柠管道有限公司的生产车间里,各类设备正开足马力,加紧生产一批压力管道元件金属制品。在另一侧的发货区,工人们正熟练驾驶叉车,有条不紊地将产品装箱发货。该公司总经理陈龙介绍说,这批订单将要发往墨西哥。目前,企业产能已拉满,正全力以赴保生产、保交付。

天柠管道是压力管道元件的专业制造商,产品广泛应用于石油、石化、船舶、冶金、电力等行业。为了适应不断变化的国际市场,天柠管道持续提高产品质量和创新研发能力,通过参加国际贸易展会等方式稳步开拓新客户,以自身的品牌优势获得广大客户的认可。目前,该企业产品已出口至美国、沙特、阿联酋等多个国家。今年1-5月,天柠管道出口额与去年同期相比增长215%。

陈龙表示,天柠管道外贸数据逆势上扬,与政府相关部门的精准服务密不可分。“江阴高新区与我们保持密切沟通,在资金、技术、人才引进等方面对我们提供支持,帮助企业在国外市场竞争异常激烈的情况下脱颖而出,从而走在外贸出口的前端。”

出,从而走在外贸出口的前端。”

外贸是拉动经济增长的强大动力。当前,面对外贸形势严峻复杂的局势,江阴高新区把“稳增长、强信心、护主体、增动能”作为当前外贸发展的重中之重,及时梳理各级稳外贸政策,持续推动政策直达惠企,通过政府相关部门、金融机构、企业三方的抱团作战,形成外贸发展的强大合力。江阴高新区经济发展局局长张晓华表示,在政府层面,江阴高新区主要通过“出政策、强服务、优环境”等方式,助力外贸企业“强信心、整资源、抢订单”,加快培育更多外贸增量。

针对外贸企业普遍存在的融资难问题,江阴高新区鼓励企业用好“苏贸贷”“小微贷”“外贸融宝”等金融产品,拓宽进出口企业融资渠道,降低融资成本,有力保障外贸企业应对贸易摩擦、汇率波动等重大外部风险。政企同心,推动全区外贸发展质效稳步提升。

让“稳”的基础更牢固,“进”的动能更充足。接下来,江阴高新区将积极响应江苏省正在开展的“百万企业拓市场行动”,鼓励更多外贸企业出境参展、开拓国际市场。同时,江阴高新区还将及时研判外向型经济走势,对企业面临的困难予以协调解决,用足用好各类扶持政策,助推企业申报各类扶持资金,为外贸企业的发展营造良好发展环境。

## 桂林高新区: 两创新中心入选广西试点培育榜

本报讯 近日,广西壮族自治区工业和信息化厅公布2023年广西制造业创新中心试点培育名单(第一批),共7个创新中心入选。其中,由桂林高新区2家企业分别担任牵头单位的广西高端医疗器械创新中心、广西高性能膜材料成套装备创新中心榜上有名。

据悉,广西制造业创新中心是由企业、科研院所、高校等各类创新主体自愿组合、自主结合,以独立法人形式建立的新型创新载体。其核心功能是通过整合科研设施设备、知识产权,以及人才、技术、信息、资本等各类创新资源和要素,突破制约行业发展的关键共性技术、应用基础技术和关键工艺等。

此次获评试点培育对象的广西高端医疗器械创新中心由桂林优利特电子集团有限公司担任牵头单位,参与成员单位包括桂林医学院、广西师范大学、桂林理工大学、桂林旅游学院等。该中心计划打造从核心原

料、试剂、仪器流水线到临床、科研应用的全产业链创新合作模式。广西高性能膜材料成套装备创新中心由桂林电器科学研究院有限公司担任牵头单位,参与成员单位包括桂林格莱斯科科技有限公司、桂林电子科技大学、桂林赛盟检测技术有限公司等。该中心将围绕高性能膜材料及其制造装备领域,开展行业前沿基础性技术研究,加强应用基础研究、关键工艺研发和科技成果转化,建立以市场为导向、政产学研用深度融合的技术创新体系,协同推进我国高性能膜材料产业颠覆性技术创新。

桂林市工业和信息化局相关人士表示,希望两家牵头单位和各成员单位共同做好创新中心试点培育建设工作,以市场为导向,突出协同创新取向,以突破产业发展瓶颈为核心,以工程化研发和成果快速产业化为目标,逐步形成产业技术开发和服务能力,为桂林市相关产业链发展提供技术支撑和服务。

赵晨彦 徐莹波

## 肇庆高新区: 两企业高价值商标获“湾商赛”奖

本报讯(蔡淋波 特约通讯员 赖小琴) 近日,第一届粤港澳大湾区(广东)高价值商标品牌培育大赛颁奖仪式举行,肇庆高新区2家企业获奖。其中,广东三浦车库股份有限公司核心商标“三浦车库”荣获“商标品牌培育银奖”,广东好顺欧迪斯股份有限公司核心商标“HAOSHUN”荣获“商标品牌培育百强奖”。

广东三浦车库股份有限公司是华南地区首家在新三板挂牌的立体车库上市公司,是中国立体车库制造十强企业。截至目前,该公司拥有自主知识产权165项,其中发明专利6项,实用新型专利79项,外观设计专利30项,软件著作权28项,商标22项;在审发明专利申请52项。近3年,三浦车库公司核心品牌商标产品的全国市场占有率分别为10.6%、11.3%、12.6%,并连续两年被中国重型机械工业协会停车设备委员会评为“机械式停车设备行业优秀会员单位领军企业”。

据了解,首届“湾商赛”肇庆共有4家企业获奖,其中银奖、百强奖各2家,肇庆高新区各占1家,充分体现了肇庆高新区企业对商标品牌培育的高度重视,彰显了企业商标品牌的价值。

下一步,肇庆高新区市场监督管理局将更好地发挥商标品牌赋能企业高质量发展的积极作用,助推肇庆高新区的品牌建设工作不断开启新征程、迈上新台阶。

## 中山火炬开发区: 新设4只股权投资基金达3.58亿元



乔晋代表调研了解中山火炬开发区企业岗位信息和人才政策等情况。

本报讯 近年来,中山火炬开发区抢抓粤港澳大湾区、深圳建设中国特色社会主义先行示范区“双区驱动”与深中通道通车和前海、南沙、横琴三大自贸区建设的历史机遇,强化“高”“新”引领,奋力谱写中山火炬开发区高质量发展新篇章,为中山市高质量发展作出“火炬”贡献。

做好高层次引才育才。中山火炬开发区加速推进中国检验检疫科学研究院大湾区研究院、长春理工大学中山研究院、中山留创园二期等重大科创平台的建设工作,辐射带动中山市检验检测、光电信息、人才创业的高质量发展。中科院大湾区研究院获批广东省高水平研究院,其首个优质实验室化妆品质量提升与产业发展研究中心实验室投入使用。长春理工大学中山研究院13个高水平实验室落成,聚集硕博生515名,其中博士67人。中山留创园累计引进各类人才逾500人,其中博士255人、海外人才297人。

激发高水平创新活力。今年以

来,中山火炬开发区已推动科技型中小企业登记入库420家,技术合同交易登记额达4.03亿元;依托长春理工大学中山研究院举行首届大珩光电产业论坛暨2023首届光电创新创业大赛,汇聚近200名光电领域院士、专家学者及企业家,进一步打响中山“湾区光谷”的名号;依托艾一生命、芯鼎微等中山火炬开发区企业,举行再生医学研讨会、LCOS显示产业高峰论坛等论坛峰会,有效推动企业、人才、资本等创新资源要素集聚中山火炬开发区。

深化高质量金融服务。中山火炬开发区吸引股权投资基金落户,引导基金投向中山火炬开发区鼓励产业;发挥政府风险补偿金作用,撬动银行放大信贷规模,重点支持科技型、成长型企业;今年以来,已新设立4只股权投资基金,规模达3.58亿元,协助26家企业利用成长贷、科技贷等政策性融资产品获得实际贷款1.14亿元。

李嘉浩

## 衡阳高新区探索联合引才模式

聚人才团队 建创业平台

本报讯 洗扫、干扫、喷雾、对冲多功能作业,提前导入高清图路线实现无人驾驶……近日落地湖南省衡阳市的首个市场化开放场景智慧环卫项目,由酷哇机器人何强团队自主打造。

在衡阳,何强团队有多重身份:负责牵头组建南华大学人工智能研究院,可使用学校科研资源;衡阳高新区专门设立酷哇机器人衡阳智能研究院,为该团队转化研发成果提供平台。该团队深耕自动驾驶技术研发与应用多年,曾研发出具备全路况清扫、智能规划路径功能的无人驾驶扫地车。

“团队进驻衡阳3年多,累计完成投资超3000万元,合作研发的智能化垃圾分类设备已在衡阳市石鼓区全域投入测试,智能网联云平台开始投入使用。”何强团队相关负责人表示。

衡阳是老工业基地,不沿边、不靠海,在科教、科研等方面不具备明显优势,如何破解“高精尖缺”人才团队引育难的瓶颈?衡阳高新区探索“高新区+高校”联合引才模式,通过资源叠加整合,增强对高层次创新创业人才团队的吸引力。

高校提供科研资源,衡阳高新区提供成果转化平台。衡阳高新区相关负责人表示,“高新区+高校”联合引才,既能增强高校科研实力,带动相关学科建设和人才培养,又能为衡阳高新区导入先进制造业,拉动新兴产业成长。“在这一模式下,引来的人才团队既是科学家又是创业者,打通了科技成果转化的中间环节,实现了产学研用多赢。”该负责人说。

通过“高新区+高校”联合引才模式,衡阳高新区先后引进高层次人才团队10个,引进关联企业25家,培育高新技术企业12家。

引团队、创新品、辟赛道。北京航空航天大学张春熹团队,在光纤陀螺领域具有较强的研发实力。衡阳市政府牵手北京航空航天大学,在衡阳高新区建设北航衡阳产学研中心,该团队成员成立的产业化公司累计订单超过1亿元。如今,该团队的最新研究成果新一代光子晶体光纤陀螺的生产建设将全面落地衡阳高新区,投产后将实现年产10万轴、产值超过10亿元,进一步带动上下游产业集群发展。

目前,衡阳高新区拥有高新技术企业269家、科技型中小企业456家,全社会研发投入超10亿元,2022年实现高新技术产业增加值287亿元。

颜珂